

# С ПЕРВЫХ ДНЕЙ НАПРЯЖЕНИЕ

В прошлом году округ недодал государству пушной пушнины на 43,5 тысячи рублей. Из 18 хозяйств, занимающихся охотничьим промыслом, только 5 выполнили план.

Известно, что промысловая обстановка в нынешнем сезоне хуже, чем в прошлом. Однако многое зависит от организаторской работы и хозяйствах, от постоянного внимания заготовкам пушнины. Можно провести несколько параллелей, когда условия промысла в хозяйствах одинаковые, а результаты разные.

Совхоз «Горкопский» выполнил план на 119 процентов, а Кушевский рыбозавод (их конторы в одном поселке) — только на 77,3. Муженский же совхоз всего на 54,6. Чувствуется, что руководители этих хозяйств с разной степенью ответственности подошли к организации охотпромысла, а Шурышкарский райком КПСС и райисполком не проявили должной требовательности, не организовали постоянного контроля за этой отраслью.

Результат совхоза «Россия» — 123 процента плана, Пуйковского рыбозавода (по Ямальскому району), у которого и план-то меньше, — всего 49 процентов. Разве это не объясняется уровнем руководства? Сумел же совхоз «Ярсалянский» в условиях низкого урожая песца справиться с годовым заданием. И это не случайно, в хозяйстве уже несколько лет промысел ведется постоянными охотничьими бригадами, которые заранее ведут разведку мест обитания песца, заготавливают приманку, топливо. А совхоз Ямальский и Новопортовский рыбозавод в примерно таких же условиях дали чуть более половины плана.

Еще более разительные контрасты в Пуровском районе. Здесь Халесоловский промысел сумел дать почти полтора плана за счет маневренного освоения угодий. В совхозе «Верхне-

Пуровский», где охотничий промысел годами остается без внимания со стороны администрации, выполнено немного более половины плана.

Красноселькупский район, пожалуй, единственный, где нынче была почти повсеместная удовлетворительная промысловая обстановка. Но урожай белки в полной мере собрать не могли. Совхоз «Полярный» не обеспечил приему пушнины в угодьях Орлован речна, Полюны и других, совхоз «Толькинский» — в районе Ратты. В результате оба хозяйства провалили годовые планы.

Все эти факты свидетельствуют о том, что руководители районов и хозяйства ослабили внимание к охотничьему промыслу. На места к охотникам перестал выезжать партийно-хозяйственный актив. Отсюда недостатки в организации заготовок пушнины. Охотники хозяйства превратились в простых заготовителей. Охотинспекция при окрисполкоме (тов. Бахматов) и ее органы в районах практического влияния на ход заготовок не оказывают. «Служба урожая» не имеет широкой сети корреспондентов на местах.

Много недостатков в торговле, медицинском

и культурном обслуживании охотников. Не организована разъездная торговля в Ямальском и других районах. Совершенно не ведут работы среди охотников Гыданская культбаза (директор тов. Гарифуллин) и многие Красные чулки.

Чтобы с первых дней нового года преодолеть отставание на охотничьем промысле, нужно прежде всего пересмотреть отношение к нему руководителей хозяйств, считать важной, самостоятельной отраслью, забыть о том, что план пушнины можно перекрыть продукцией звероферм.

Задача руководителей хозяйств немедленно пересмотреть расстановку охотников на угодьях, создать промысловые бригады и звенья. Необходимо в полной мере обеспечить следопытов транспортом, боеприпасами и снаряжением, организовать на местах промысла регулярный сбор пушнины и обеспечение охотников необходимыми товарами.

Партийные и профсоюзные организации должны развернуть среди охотников массово-разъяснительную работу по материалам сентябрьского Пленума ЦК партии, возглавить соревнование за достойную встречу XXIII съезда КПСС. Лучшим подарком следопытов Ямала партийному съезду должно стать досрочное выполнение плана пушных заготовок первого квартала.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

ГОД ИЗДАНИЯ 35-й

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖКОМА КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 5 (6895)

СУББОТА

8

января

1966 г.

Цена 2 коп.

# ЯМАЛ

## XXIII съезду КПСС

\*\*\*

### СЛОВО ДЕРЖАТ

Работники Салехардской базы морского промысла дали слово подготовить 8 деревянных плашкоутов и 50 мотобударок.

— На сегодняшний день, — рассказывает начальник корпусного цеха А. А. Гербель, — полностью закончено строительство 18 бударок и сделаны заготовки еще на десять штук.

Наш корр.



Хорошо отлаживаются в Салехардском консервной комбинате в заводской работнице Клавдия Чернышова. Деларика — одна из лучших производственниц консервного цеха, активная комсомолка. Ежедневно она выполняет в персональном производственном задании. На снимке: Клавдия Чернышова. Фото В. Рачева.

## Почину москвичей и ленинградцев — размах

С быстротой молнии разнеслась по стране весть о славном почине трудящихся промышленных предприятий Москвы и Ленинграда об экономном расходовании металлов и материалов.

Вчера в механический цех Салехардской базы морского промысла собрались рабочие цехов, строители, инженерно-технические работники. Каждый выступающий говорил о неискутом сегодняшнего дня — о изменении резервов, приносящих экономическую выгоду и прибыль всему предприятию.

С предложением развернуть на предприятии соревнование за экономное использование материала выступили товарищи А. Кондратьев, линейный механик П. Решиков, начальник механического цеха Н. Юрченко, председатель базового комитета М. Казинцев, мастер линейного отделения В. Штайнер и ряд других.

Выступающие указали, что экономно материальных ресур-

сов и денежных средств можно получить за счет рационального раскроя и подбора металла для обработки по минимальному диаметру, вторичного использования, замены деталей из цветных металлов, наплавками, изготовленными из утильных наплавочных сетей. А так же за счет улучшения технологии производства, за счет наиболее рациональной окраски судов, бережного использования судового инвентаря, тарелок, горюче-смазочных материалов, за счет строгого соблюдения правил технической эксплуатации судовых механизмов и устройств, а также за счет повышения сортировки сдаваемой рыбопродукции и предстоящую путину.

Здесь же на собрании в ответ на почин ленинградцев и москвичей коллектив базы единодушно принял социалистическое обязательство по рациональному и эффективному использованию материальных ресурсов.

## НОВОСТИ ДНЯ

Больше месяца провели на зимней экзаменационной сессии в Тобольском рыбопромышленном техникуме работницы Салехардского консервного комбината мастера Людмила Груздалина, Валентина Ефремова, Валентина Ковалева, Галина Симонина, Луиза Шинакова, консервница Надежда Ярема, табельщица Людмила Шинакова, работница жестяно-балочного отделения Ганга Коковалова. Из восьми человек только двое сдавали за первый курс. Остальные

уже заканчивают учебное задание. Мастер Галина Симонина, например, защитила диплом на «отлично».

Сегодня многие консервницы уже приступили к работе.

Недавно конструкторы механического отделения ПЭМЦ на консервном комбинате закончили сооружение подземного конвейера подачи сырца из рыбооблагодки в котильное отделение.

С большой похвалой о новом автоматическом помощнике отзываются работницы

консервного цеха Чикиридина, Ващенко, Красовских и другие.

— Кошфейер, — рассказывают они, — намного облегчил работу котильниц, и, главное, — он помогает экономить время. Теперь за смену мы можем сделать больше.

Красивая реклама часто бывает решающей в определении выбора. Иногда для покупателя достаточно со вкусом оформленной этикетки. Скоро на консервном комбинате будут изготавливаться специально предназначенные для одного-двух видов продукция банки. Делать их будут из литографированной жести, которая будет доставляться в Салехард из других городов страны.

Л. Шамская.

## ОЛЕНИНА СВЕРХ ПЛАНА

Ямальский район — крупнейший поставщик оленины в округе. Мясо, произведенное ямальскими оленеводами, составляет более половины всего количества, проданного в минувшем году округом государству.

План государственной продажи выполнили все три совхоза района. На стох северян поступило две тысячи центнеров сверхплановой оленины. Лучшие результаты показали оленеводы совхоза «Ирэдальский», это хозяйство продало 1100 центнеров мяса сверх плана. Особенно хорошие результаты у ирэдальских бригадиров Павлока Худя и Юмчи Худя, занятых на охотничью Доску почета.

Успех ямальских оленеводов — подарок предстоящему XXIII съезду КПСС.

Н. Борисов.

## ЕСТЬ ГODOBOЙ!

Неизменно на зимнюю промысловую обстановку, охотничий сезон, «Ныдывиель» справляется с годовым планом оленеводами пушнины. Предварен следопыт Александр Падотти выполнил свой обязательный план на 125 процентов, в годовом — на 110, его имя занесено на охотничью Доску почета. Охотничий промысловик Хатьян Вандя, делавший изюбри табельных оленей, занесен на охотничью Доску почета. Следопыт оленевод пушнины — подарок следопытов XXIII съезду КПСС.

В. Исаков.

# Сессия Ямало-Ненецкого окружного Совета депутатов трудящихся

29 декабря прошлого года в помещении Окружного Дома культуры народов Севера проходила очередная, четвертая сессия Ямало-Ненецкого окружного Совета депутатов трудящихся.

Сессия обсудила доклад председателя окружной плановой комиссии тов. РАТНИКОВА Н. Ф. «О государственном плане развития местного хозяйства Ямало-Ненецкого округа на 1966 год» и доклад заведующего окружным финансовым отделом тов. БОГОНАСТЮК И. М. «О бюджете округа на 1966 год и ходе исполнения бюджета 1965 года».

\*\*\*

Итого выполнения плана текущего года, сказал тов. Ратников, позволяют доложить окружному Совету, что основные задания по развитию народного хозяйства округа в 1965 году выполнены, как в целом, так и по отдельным отраслям. Благодаря упорному труду рабочих, служащих и инженерно-технических работников округа наша промышленность сделала шаг вперед. Проведена определенная работа по техническому оснащению предприятий, что положительно сказалось на производительности и облегчении труда.

Охарактеризовав положение дел в разных отраслях хозяйства, тов. Ратников рассказал об основных показателях плана развития в целом по промышленности округа на 1966 год. План по выпуску валовой продукции в целом по промышленности округа в 1966 году определяется примерно в 22950 тысяч рублей с ростом к 1965 году на пять процентов.

Годовой план вылова рыбы определен в 146 тысяч центнеров, из них гласову — 114500 центнеров, сохолом — 29 тысяч центнеров и промыслово-охотничьему хозяйству окрываетелитребовоза — 2500 центнеров. В соответствии с этим определяется и объем выпуска рыбной продукции и консервов.

В 1966 году перед рыбной промышленностью округа поставлена задача — резко улучшить сортность рыбы, качество выпускаемой продукции, расширить ассортимент улучшенных видов и повысить рентабельность предприятий.

Местной промышленности на 1966 год планируется выпуск валовой продукции в объеме 1639 тысяч рублей с ростом к 1965 году на 105,1 процента, товарной продукции 1825 тысяч рублей с ростом на 4 процента, повысить производительность труда на 4,3 процента и снизить себестоимость на 0,6 процента.

Основной задачей местной промышленности является увеличение производства и расширение ассортимента товаров народного потребления, всемерное улучшение бытового обслуживания населения.

По Салехардскому горпромкомбинату планируется выпуск валовой продукции в объеме 385 тысяч рублей с ростом к 1965 году на 6,9 процента. По Шурышкарскому райпромкомбинату — 58 тысяч рублей с ростом к 1965 году на 81,2 процента, главным образом за счет увеличения дореподробитки. Салехардскому хлебокомбинату предусмотрен выпуск продукции на 900 тысяч рублей, товарной на 875 тысяч рублей с ростом к 1965 году по валовой 102,8 и по товарной 103 процента.

В 1966 году по округу утверждены заготовки мяса в живом весе 17100 центнеров (рост 4,2 процента), молока — 18 тысяч центнеров (на уровне этого года), пушнины на 2867,2 тысячи рублей, в том числе промышленной — на 900 тысяч рублей, боровой дичи 130 тысяч штук, кожаненного сырья 2100 шкур, грибов 30 и ягод 600 центнеров.

За одиннадцать месяцев истекшего года по государственным капитальным вложениям освоено 11707 тысяч рублей. Введено в действие основных фондов промышленных предприятий на 2216 тысяч рублей, это на 765 тысяч рублей или на 53 процента больше, чем было в соответствующий период прошлого года. Наибольшие капитальные вложения сделаны по тресту геологоразведки — в 2,1 раза, по рыбной промышленности больше на 23,4 процента, в организационных подчиненных окрисполкому, на 68 процентов.

Некоторая работа проведена в нынешнем году по жилищному и коммунальному строительству. На жилищное строительство освоено государственных средств более трех миллионов рублей. Рост по сравнению с 1964 годом составил 93 процента. Введено в эксплуатацию жилых домов общей площадью более 9100 квадратных метров (рост по сравнению с 1964 годом более чем на 13,7 процента). По линии геологоразведочного треста увеличение составило 3,7 раза, по Лабетинской лесобазе на 67 процентов, в организационных подчиненных окрисполкому — на 23 процента. По линии Ямалрыбпрома введено в действие более 3600 квадратных метров.

Большой объем работ выполнен по сельскому строительству. За одиннадцать месяцев в совхозах израсходовано на строительство 729 тысяч рублей или выполнен план на 106,5 процента. Построены 1233 квадратных метра жилой площади, детских садов на сто мест, животноводческие и зерноводческие помеще-

ния. Окрываетелитребовозом выполнено строительных работ более чем на 690 тысяч рублей.

Вместе с тем в нашем округе выделенные государством средства используются не полностью. План капитального строительства за 11 месяцев не выполнен. Хуже других занимается строительством Салехардский горисполком. Не введены в действие в этом году интернаты в Белодрске, Шуге, Новом Порту, Се-Яхе. Анти-Паюте, Самбурге и Гаде. Плохо строят детские учреждения предприятия рыбной промышленности и совхозы.

Неудовлетворительно работают многие строительные организации. Не выполняет плана подрядных работ Салехардское ремонтно-строительное управление.

На 1966 год на строительство объектов окрисполкома выделяется плановых капитальных вложений в сумме 1346,7 тысячи рублей, что на 370 тысяч рублей больше освоенных в 1965. Кроме того, намечается израсходовать 209 тысяч рублей по прочим источникам финансирования, что в 2,4 больше, чем освоено средств в этом году. На этих ассигнованиях выделяется на жилищное строительство 663 тыс. рублей, просвещение — 507 тыс. руб., здравоохранение — 47 тыс. руб., бытовое обслуживание — 52,7 тыс. руб., водопровод — 52 тыс. руб., воздушный транспорт — 42 тыс. руб., производственные объекты — 187,3 тыс. рублей.

За счет средств, выделенных окрисполкому, планируется ввести в эксплуатацию 5410 квадратных метров жилой площади, в том числе семь интернатов на 350 мест. Это в 2,3 раза больше, чем введено в 1965 году.

За счет индивидуального строительства планируется ввести в эксплуатацию 3500 квадратных метров жилой площади. Планируется построить школ на 1280 мест, детских на 50 мест, два комбината бытового обслуживания. Начивается строительство трех интернатов в Азее, Кутопьягане и Красноселькупске на 150 мест.

По линии ведомств планируется ввести жилья 17495 квадратных метров, ряд детских учреждений, клубов и других построек.

Исполкомы городского, районных, поселковых и сельских Советов должны улучшить контроль за ходом строительства, повысить требовательность к руководителям строительных организаций, обеспечить повседневный контроль за выполнением сроков ввода объектов, оказывать строительным организациям необходимую помощь в обеспечении материалами, транспортом с тем, чтобы обеспечить безупрочное выполнение планов капитального строительства в 1966 году.

Общий товароборот на 1966 год планируется в сумме 46595 тыс. руб. с ростом на 6,8 процента, в том числе по общественному питанию в сумме 2379 тыс. руб. с ростом на 10,8 процента. Большой рост товароборота предусматривается по ОРСам.

Объем бытовых услуг в 1966 году составит 490,1 тыс. руб. Это на 14 процентов больше, чем выполнено в 1965 году. Услуги на одного человека возрастут с 6 руб. 54 коп. до 7 рублей.

Проектом плана предусматривается открыть 18 предприятий и мастерских. В 1966 году должны быть введены в эксплуатацию Аларковский и Тазовский комбинаты бытового обслуживания. Начивается строительство КБО в Ярсалях.

В 1966 году предстоит перевести большое количество грузов и пассажиров авиатором и речникам. На север должно быть доставлено грузов только водным путем 280—300 тысяч тонн, что почти на 80 процентов больше объема перевозок минувшего года.

В 1966 году дальнейшее развитие получат средства связи и радио. На эти цели выделяется 17 тысяч рублей.

Планом на 1966 год предусматривается дальнейшее расширение сети школ, дошкольных учреждений, детских учреждений и учреждений культуры. Количество учащихся возрастет на 1200 человек и составит 15130 человек. В школах и интернатах и в интернатах при школах будет воспитываться на полном государственном обеспечении более 5500 детей. В школах сельской рабочей молодежи будет обучаться 1320 и в вечерних школах 400 человек. В средних учебных заведениях города будет обучаться более 1100 и в профтехническом училище 185 человек.

В детских садах и яслях, возмужавших в период окророна и окроравотдела, планируется увеличить в 1966 году количество мест до 2050. Увеличение составит 119 мест. Всего в дошкольных детских учреждениях округа будет воспитываться 4250 детей, против 4000 в 1965 году.

В плане 1966 года намечено увеличить число больничных коек до 1070. С этой целью необходимо ввести в действие строящиеся больницы в Тазовске и Лабит-

напгах, а также заложить больницу на 15 мест в Тарко-Сале, расширить больницу в Белодрске.

Предусматривается улучшение работы в коммунальных предприятиях: строительство водопровода в Салехарде, улучшение системы водоснабжения в Лабитнапгах, проведение благоустройства города, районных центров и рабочих поселков, для чего из бюджета выделяются 320 тысяч рублей.

Предусматривается некоторое расширение работы учреждений культуры, кинофикации, увеличивается контингент учащихся культпросветучилища и музыкальных школ. Расширяется профиль подготовки рабочих кадров в профтехучилище.

Наряду с этим будут проводиться курсы переподготовки и повышения квалификации кадров в объединении рыбпрома, управления сельского хозяйства. Большое количество рабочих, служащих будет заниматься в различных экономических школах и кружках, в которых делается особый упор на изучение экономики предприятий, науки, управления и методов научной организации труда.

Успешно справляются в текущем году с выполнением своих бюджетов, сказал докладчик по второму вопросу тов. Богонастюк, — Пуровский, Ямальский, Салехардский райгорисполкомы. В результате за 11 месяцев получены дополнительные сверхплановые доходы. Это позволило направить на развитие и укрепление материальной базы социально-культурных учреждений 519 тысяч рублей. Школы и интернаты, дошкольные учреждения, больницы значительно пополнились мягким и твердым инвентарем, необходимым инструментарием, медицинским оборудованием и транспортом. Следует особо подчеркнуть, сказал докладчик, что в 1965 году произведено расходов на финансирование народного хозяйства и социально-культурные мероприятия больше против 1964 года за этот же период на 3398,3 тыс. рублей, которые составляют в этом году 14538,2 тыс. рублей. Эти цифры наглядно показывают выполнение Программы КПСС по дальнейшему подъему жизненного уровня советского народа.

Общие поступления платежей в госбюджет СССР с территории округа в 1966 году составят 18469 тысяч рублей. Из них 88,7 процента будет зачислено в бюджет округа, объем которого по доходам определится в 16379 тыс. рублей с ростом против плана 1965 года на 738 тыс. рублей. Решающую часть доходов бюджета округа составят платежи предприятий и организаций социалистического хозяйства. Ведущими доходными источниками по-прежнему остаются налог с оборота и отчисления от прибылей в бюджет кооперации.

Поступления налогов с населения предусматриваются в сумме 5750 тысяч рублей, исходя из проектов народнохозяйственного плана по росту численности рабочих и служащих и фондов заработной платы.

Расходы бюджета на 1966 год составят 16379 тыс. рублей. Наибольшая доля этих средств — 96,7 процента предусматривается на финансирование местного хозяйства и социально-культурных мероприятий. На содержание аппарата и развитие местного хозяйства ассигнуются на бюджета 1208,2 тысячи рублей, кроме того и распоряжении предприятий оставляется 235,7 тыс. рублей собственных средств.

В бюджете округа на 1966 год расходы на социально-культурные учреждения и мероприятия увеличатся против плана 1965 года на 7,1 процента и составят в абсолютной сумме 14405,6 тысячи рублей.

Если расходы на содержание органов управления по области утверждены с некоторым уменьшением против 1965 года, то по нашему округу они предусмотрены на уровне этого года.

В связи с развитием хозяйства и культуры объема бюджетов города и районов за истекшее семилетие возросли в 1,9 раза, составляют сейчас 79,5 процента к бюджету округа и вносятся на утверждение окружным Советом:

— по доходам собственным 6605,7 тыс. руб., расходам 12334,4 тыс. рублей с выделением дотации из окружного бюджета 6728,7 тыс. рублей и переходящими остатками средств на конец года 540 тыс. рублей.

Проект бюджета на 1966 год, сказал в заключение докладчик, дает основания утверждать о наличии реальных условий и экономических обоснований для его обеспечения в первом году предстоящего пятилетия. А успешное выполнение плана и бюджета округа является новым вкладом в строительство коммунизма в нашей стране.

Депутаты и приглашенные активно обсуждали доклад.

Московским — заводующий окроравотделом: в основном проект бюджета удовлетворяет потребности учреждений, но хочется сделать замечания: очень мало отпущено средств на капитальный ремонт лечебных учреждений. Считаю, что недостающие суммы должны

# Сессия Ямало-Ненецкого окружного Совета депутатов трудящихся

вызывать исполнители Советов на местах. Иначе можем оказаться перед неприятным фактом.

Отрадно, что увеличиваются ассигнования на санитарию. Это позволит улучшить медицинское обслуживание рыбаков, охотников, оленеводов. Этому же будет способствовать и умело организованная работа теплогидов «Здоровье», которые оснащены богатой медицинской аппаратурой. Отрадно также и то, что в Тазовском районе в 1965 году с помощью райисполкома переведена на центральное водяное отопление больница. В Горках пущена в эксплуатацию новая амбулатория. Все это, безусловно, поможет нам улучшить обслуживание населения. И медицинские работники примут все меры к тому, чтобы поставить его на должный уровень.

Хочется сказать вот о чем: в Салехарде слишком медленно строится водопровод, а ведь он крайне необходим трудящимся. Не секрет, что недоброкачественные источники водоснабжения приносят вред здоровью, и поэтому считаю, что это строительство водопровода надо форсировать. Как депутат, вношу предложение, на ближайшем заседании окружного Совета заслушать строителей и установить им жесткие сроки ввода в эксплуатацию водопровода. Кстати, и со строительством других объектов в округе неблагоприятно. Это тормозит перевод человеческого населения на оседлый образ жизни. В округе неблагоприятно с размещением детей в детских учреждениях, поскольку не хватает мест. Об этом также надо заботиться райисполкомом. А для того, чтобы нормально функционировали существующие сады и ясли, их желательно перевести на центральное водяное отопление. Считаю преступным, что в наше время в отдельных школах округа занимаются при керосиновых лампах, в то время как повсеместно имеются электростанции. Упрек за это надо сделать местным Советам.

**Чердынцев** — председатель Тазовского райисполкома: из проекта бюджета видно, что 70 процентов средств отпускаются на завершение пусковых объектов. Но беда в том, что в нашем районе строительные организации не имеют соответствующей базы и оборотных средств, а поэтому не в состоянии осваивать то, что им предусмотрено в плане. Такое же положение в рыбной промышленности, в кооперации и экспедиции. Считаю, что недостаточно разработан вопрос о снабжении районов строительными материалами. Например, в этом году в Ямальский район было достаточно завезено стройматериалов, но все они заморожены в стройках, тогда как в нашем районе они могли быть использованы полностью. Нам правильно критикуют, что мы плохо строим. А почему — не спрашивают. В 1965 году было запланировано два восьмиквартирных дома, но детали их так и не поступили. Что же мы могли сделать? По народнохозяйственному плану нам было предусмотрено строительство больницы на 35 мест, но до сих пор не определен подрядчик. Причем же тут мы? Особенно мало отпускается средств на строительство жилья и капитальный ремонт. Я прошу учесть эти замечания. В 1966 году мы думаем перевести школу, детские учреждения и магазины на водяное отопление, а поэтому прошу выделить средства на строительно-монтажные работы.

**Федоров** — председатель Приуральского райисполкома: наш район справился с выполнением государственных планов и обязательств последнего года семилетия. Но вместе с тем мы не использовали все резервы и возможности по развитию народного хозяйства. Если рыбхозы и совхоз освоили капиталовложения на новое строительство и ремонт, то ремонтно-ремонтная группа выполнила только на 90 процентов, а план ввода жилья освоен наполовину. Поддерживаю выступление тов. Чердынцева. Действительно, снабжение стройматериалами в округе осуществляется плохо. По-прежнему острой остается проблема кирпича, сухой штукатурки. Надо решать вопрос о создании базы снабжения ремонтно-ремонтного треста в Салехарде.

Район за 11 месяцев не справился с планом товарооборота. Это результат неудовлетворительной работы наших рыбхозов, исполкомов, районного и сельских Советов депутатов трудящихся, их постоянных комиссий по торговле, общественному питанию, результат слабой работы в кадрах. Но мне хотелось бы обратить внимание и на то, что к нам слишком мало завозят товаров. В магазинах часто нечего купить. Только по одному Аксарковскому рыбхозу недоделано товаров на 150 тысяч рублей.

Считаю, что надо решить вопросы о строительстве детских яслей, новой больницы, школы и интернатов за счет рыбаков, двухквартирный дом в Зеленом Яру. Району крайне необходим дебаркадер. Надо продумать вопрос о транспорте. В Белоярск должен ходить теплоход, а район обслуживать самолет. Продумать и решить вопрос о доставке почты в населенные пункты.

**Антонов** — председатель Надымского райисполкома: народнохозяйственный план районом выполнен по всем показателям, за исключением продажи государству мяса. Проекты плана и бюджета предусматривают дальнейшее развитие хозяйства. В связи с этим хочется высказать свои замечания и просьбы. Все объекты здравоохранения как правило мы строим за свой счет, а окруздраводел на эти цели средств не выделяет. Нам необходимо достраивать туберкулезное отделение районной больницы, но эта стройка не предусматривается ни планом, ни бюджетом. В районе есть возможность перевести некоторые объекты на водяное отопление, но нам не оказывают в этом помощи. И на 1966 год снова не запланировали районной котельной. В проекте плана нет строительства восьмиквартирного дома, а в прошлом году нас обидели перевести его из Приуралья. Половина деталей от этого дома недостает.

Отдел народного образования считает, что интернаты в Бутопольгана должны строить рыбаки. А они ничего не знают и не делают. Вопрос о строительстве интерната нужно решить как можно скорее.

Хочу отметить плохую работу речного транспорта. Приведу такой факт. Когда везли восьмиквартирный дом из Аксарки, погрузочные и разгрузочные работы выполняла сама команда, а нам предьявили 700 рублей за простой. Или летом привезли кирпич, мы наняли грузчиков, а судно два дня не было поставлено под разгрузку. Стоило уйти рабочим, как подошла баржа. И снова нам штраф. Считаю, что это незаконно и нечестно.

У нас долго не решается вопрос с забойными пунктами. Это дело передано рыбокоопам, но они им не занимаются.

**Русанов** — председатель Шурышкарского райисполкома: Шурышкарский район в 1965 году по выполнению народнохозяйственного плана добился некоторых результатов. Так, задание по добыче рыбы было завершено еще в октябре. Неплохих результатов добились звероводы Горковского и Мужевского совхозов. Выполнен план по продаже государству мяса, по пушным заготовкам. Были приняты меры к улучшению бытовых условий трудящихся, по медицинскому и культурному обслуживанию населения. Здесь уже говорилось о том, что в Горках сдана в эксплуатацию амбулатория. Заключается строительство двух клубов в Азово и Шитларе. Сданы в эксплуатацию магазины в Овгорте, Шурышкарах и Устье Войкарах, отремонтирован фельдшерско-акушерский пункт, достраивается амбулатория в Мужах, сданы в эксплуатацию два двухквартирных дома.

Должен признать, что у нас не все благополучно с показателями по оленеводству и особенно по Мужевскому совхозу. Район не выполнил план продажи государству мяса. По Мужевскому рыбхозу не хватает его для продажи населению. В этом направлении мы стараемся принять меры с тем, чтобы поправить положение.

Хочу высказать несколько просьб, в частности, нам крайне надо построить детские ясли-сад, поскольку их здание находится в аварийном состоянии. Считаю также, что необходимо иметь какую-то последовательность в строительстве жилых домов, уж если планировать и отпускать средства, то и обеспечивать необходимыми материалами и в положенные сроки. Нам мало, что в 1966 году отпустили средства для капитального ремонта, а для нас это проблема, поскольку большинство жилых домов требует такого ремонта. Как-то надо урегулировать и планирование фонда заработной платы, а то на год в год с этим получается целая неразбериха. Неурегулирован вопрос и с воздушным транспортом.

**Укалов** — председатель Кмальского райисполкома: мы так же, как и в других районах, испытываем серь-

езные затруднения в выполнении плана капитального строительства. Они заключаются в том, что неудовлетворительно обеспечивают строительными материалами. Считаю, что в округе это наиболее важный вопрос, и его надо решить принципиально. Удивление вызывает тот факт, что много стройматериала оседает в Салехарде и не доходит до районов. И опять же если что и выделит, то наша ремонтно-ремонтная группа не в состоянии вовремя вывезти, так как не располагает своим транспортом.

Очень бедны наши культурно-просветительные учреждения. Для них мало выделяется средств, в результате не производится своевременно ремонт, не приобретается необходимое оборудование, и они впадают в жалкое существование.

**Ушаков** — зам. председателя Салехардского горисполкома: нас правильно критиковали за недостатки в работе. Они у нас есть и мы примем меры, чтобы исправить положение. У меня есть несколько замечаний по бюджету. Считаю, что недостаточно отпущено средств на капитальный ремонт жилого фонда, дорог, на хозяйственные расходы школам города и учреждениям здравоохранения.

В ближайшее время должен вступить в строй дом ребенка, а на приобретение оборудования и инвентаря средства пока не выделены. Окрыболовпотребсоюз до сих пор не решил вопрос с постройкой гастронома в районе первой школы. Многие социально-культурные учреждения переведены на водяное отопление, а оборудования для ремонта нет. Не решен вопрос с расширением автопарка, с пристроением к третьей школе и строительством школы на Мостострое. Волнует положение с лесом. В горремстройчастке его хватает до середины января, а план по строительству дали большой. Фондов на лес до сих пор нет. И чем будет заниматься ремонтно-ремонтная группа, не известно.

На сессии выступили также директор хлебокомбината тов. **Парфенов** и председатель окружного Совета тов. **Юматов**.

Сессия окружного Совета утвердила представленный исполнительным комитетом окружного Совета депутатов трудящихся план развития местного хозяйства округа на 1966 год по отраслям и основным показателям. Утверждены также поквартальные планы заготовок и закупок мяса, молока, пушнины и сырья на 1966 год по районам и заготовителям. Утвержден представленный окружным Советом бюджет округа на 1966 год по доходам и расходам в сумме 16379 тысяч рублей.

В принятом решении окружной Совет депутатов трудящихся призвал всех трудящихся округа вместе со всем советским народом достойно встретить XXIII съезд КПСС, успешно выполнить и перевыполнить намеченный на 1966 год план и тем самым внести свой вклад в укрепление экономического могущества нашей страны, в дело построения коммунистического общества.

На сессии по запросу группы депутатов с объяснением о том, как выполняется решение окружного Совета по культурно-бытовому обслуживанию рыбаков, охотников и оленеводов выступили управляющий Ямал-рыбпромом тов. Первушин, начальник сельхозуправления тов. Меженский, заместитель председателя правления окрыболовпотребсоюза тов. Попов.

Сессия решила организационные вопросы. Председателем окружного комитета народного контроля избран тов. Шестаков. От обязанностей депутата и председателя окружного суда освобожден тов. Подколызин в связи с переходом на другую работу и выездом из пределов округа. Председателем окружного суда избран тов. Безматерных. От обязанностей члена окружного суда в связи с переходом на другую работу освобожден тов. Бориков. Членом окружного суда избран тов. Комаров. Сессия освободила от депутатских обязанностей тов. Тарасова в связи с переходом на другую работу и с выездом из пределов округа.



Дружный коллектив подобрался в Ямальских детских яслях. Родители не волнуются за своих детей: знают, что в детских яслях их дети окружены вниманием и лаской.

На снимке: коллектив работниц Ямальских детских яслей.

Фото И. Кривонова.

# ИДУТ ШКОЛЬНЫЕ КАНИКУЛЫ

## НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

Весело отмечен новогодний праздник, и для детворы наступила радостная пора — зимние каникулы.

Чем занимаются школьники, как они проводят свободное время? Такой вопрос был задан нашим корреспондентом Н. Дудниковым старшей пионервожатой средней школы № 1 Ольге Поповой.

— В нашей школе на время каникул составлен план мероприятий. Все, что планировалось на первые дни, нами уже выполнено. Состоялась демонстрация фильмов, прошел шахматно-шашечный турнир. На днях у нас будет проходить артистическая конференция по кинофильму «Белеет парус одинокий», к которой мы сейчас готовимся. Намечено провести олимпиаду, экскурсию на консервный комбинат, в музей, в типографию.

А пионервожатая начальных классов этой же школы Валентина Юренина сообщила:

— Ребятам не приходится скучать: они интересно и с пользой отдыхают. Некоторые мероприятия, которые мы наметили, уже проведены.

Об отдыхе учащихся школы № 3 рассказал директор школы Василий Филиппович Степко.

— Каникулярный досуг в нашей школе в полном разгаре. Запланированы вечера вопросов и ответов, читательские конференции. Группа пионеров на днях выехала в пионерский лагерь «Орленок». Там они проведут свои каникулы. Учащиеся десятых классов уехали с экскурсией в Воркуту — они побывают на заводах, шахтах, в музее.

Хоккейная команда нашей школы готовится к игре на приз «Золотая шайба». В розыгрыше примут участие 36 команд. Ожидается товарищеская встреча с хоккеистами Ханты-Мансийска. Сильнейшая команда школы будет участвовать на областных соревнованиях в Ишиме.

**КАЖДОЕ** выступление участников этого самодеятельного коллектива зрители встречали такими горячими аплодисментами, с такой теплотой и восхищением следили за всем происходящим у нарядной новогодней елки, что рассказать об этом просто необходимо.

...Это происходило в доме № 10 по улице Горького, в квартире Геннадия Павловича Гарматия — токаря комбината производственных предприятий.

«Хорошо бы организовать новогодний утренник у нас дома», — однажды подумала 13-летняя Света Гарматия, ученица седьмого класса восьмилетней школы № 2.

— Вместе с ребятами, живущими в доме, подготовили выступление, игры, песни и танцы. И пусть это будет папам и мамам новогодний подарок.

Подготовка началась задолго до праздника. Дети все старались сделать сами. Только вот спит новогод-

# ПУСТЬ ЭТО СТАНЕТ ТРАДИЦИЕЙ

ние костюмы пришлось попросить родителей. И те не смогли отказать в просьбе.

Руководитель хора, постановщик танцев, режиссер интермедий и организатор веселых затейливых аттракционов — сама Света. Приложение немало труда, милой выдумки и настойчивости, чтобы было весело всем и зрителям и артистам.

У нарядной яркой новогодней елки хор, самые младшие участники которого Вика Шенна и Саша Гарматий еще не достигли четырехлетнего возраста, а старший — только в третьем классе, поет: «Пусть всегда будет солнце».

Однаково горячо и сердечно зрители — мамы и папы — аплодировали Бутакову Олегу и Гарматию

Сереже, танцевавшим марокканский танец. Наташе и Гене Шинским, выступавшим в сказке «Красная шапочка». Саше Шенну, который в этой же сказке исполнил роль бабушки; и, конечно же, Любе Бутаковой за ее украинский и белорусский танцы.

Особенно восхищенно зрители встретили выступление самых «солидных» участников утренника — трехлетней Вики Шенной со стихами о «Космонавте Мишке» и ее ровесника Саши Гарматия в костюме маленького клоуна.

И не беда, что танцевали под звуки пластинки, а то и попросили под песню. Смех, улыбки, песни долго звучали у елки в уютной квартире дома № 10.

Утренник завершился вручением новогодних подарков ребятам.

Светлана Гарматий действительно проявила хорошую, интересную инициативу. Она и все участники этого небольшого самодеятельного домашнего коллектива хотят подготовить такие же выступления ко Дню 8 марта и 1-му Мая.

Пожелаем им успехов. Пусть это станет доброй традицией.

Э. Татаринский.

## ПОГОДА

8-10 октября по округу ожидается облачная с прояснениями погода, временами снег, метель. Ветер западной четверти 15—20 метров в секунду, временами — 25—30 метров в секунду. Температура воздуха ночью от —10—15 градусов до —22—27 градусов, днем — от —7—12 до —17—22 градусов.

Редактор Л. БАЖЕНОВА.

## Визуальная рука

**МОСКВА.** Промышленное воскресенье у инженера Госстроя Петра Сесекина прошло очень удачно: его охотничьи трофеи мог позавидовать любой следопыт — четыре зайца. Казалось бы, факт не из ряда вон выходящий. Но репортер Фотохроники ТАСС он заинтересовал не просто: дело в том, что у Петра Григорьевича нет левой руки. И тем не менее... он не только ловит и управляет с ружьем в часы досуга, но и работает с чертежными комбайном и своим конструкторском бюро, ведет различные вычисления с помощью логарифмической линейки и т. п. Радость жизни, труда человеку вернула визуальная рука — недавнее изобретение советских ученых. Новый протез в значительной степени компенсирует утраченные функции конечности, позволяет инвалидам пользоваться разнообразными инструментами, управлять автомобилем и мотоциклом, вести записи, причисляться, завязывать галстук, держать стакан, пользоваться вилками и т. д.

В конструкции протеза использован новейший принцип управления — с помощью биотонов мышц. Усиление передается через микро моторчик, питаемый миниатюрной батареей. Визуальная рука обладает значительно более высокой функциональностью, чем все известные до сих пор конструкции протезов.

На снимках: сверху — эти миниатюрные электронные узлы помогают управлять визуальными протезами. Внизу — великий инженер «Госстроя» Петр Григорьевич Сесекин — удачливый охотник. Как правило, он возвращается с охоты с хорошими трофеями. В этот субботний вечер фотокорреспонденты сняли его тогда, когда он готовился к очередной воскресной поездке за город. Слева — работая над чертежами, инженер Сесекин свободно манипулирует своим биоточным протезом.

Фото М. Редкина и Л. Портера

Фотокроника ТАСС



Подружки. Фотохуд В. Рочева.

## РЕШЕНИЕ

### О ПРОВЕДЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И МЕСТНЫХ НАЛОГОВ И СБОРОВ С НАСЕЛЕНИЯ НА 1966 ГОД В ГОРОДЕ САЛЕХАРДЕ И ПОСЕЛКЕ ЛАБЫТНАНГИ

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 апреля 1943 года «О подоходном налоге с населения», от 8 июля 1944 года «О налоге на холостяков, одиноких и малосемейных граждан СССР», от 10 апреля 1942 года «О местных налогах и сборах», исполном городского Совета депутатов трудящихся РЕШИЛ:

Привлечь к обложению государственными налогами (подоходным налогом и налогом на холостяков) кустарей, ремесленников и других граждан, имеющих самостоятельные доходы от сельского хозяйства, сдачи в аренду помещений и т. п.

Привлечь к обложению местными налогами все хозяйства, имеющие строения и земельные участки по ставкам: со строений в размере 1 процент стоимости строений, с земельной площади — в размере 0,9 коп. за 1 кв. метр в городе Салехарде и по 0,6 коп. за 1 кв. метр в поселке Лабитнанги.

Привлечь к уплате сбора с владельцев скота граждан, проживающих на территории гор. Салехарда и пос. Лабитнанги, имеющих крупный рогатый скот (коров, телок и в возрасте старше двух лет), по ставкам три рубля с каждой головы в городе Салехарде и два рубля в пос. Лабитнанги.

Привлечь к уплате сбора с владельцев транспортных средств граждан, проживающих в г. Салехарде и пос. Лабитнанги, имеющих транспортные средства (автомобили, мотоциклы, вездеходы и рабочих лошадей) по ставкам:

Автомобили с каждой налого- вой силы	Салехард Лабитн.,
1-50	1-00
0-70	0-50
15-00	10-00

Освободить от уплаты государственных и местных налогов и сборов моренное население Крайнего Севера (козлы, нены, хангы, мюси, селькупы).

Освободить от уплаты сборов граждан, имеющих в личном пользовании моторные лодки.

Проведение регистрации скота в городе Салехарде возложить на окружную станцию по борьбе с болезнями животных, транспортные средства — на автотранспортную в пос. Лабитнанги — на исполном поселкового Совета депутатов трудящихся.

Регистрацию скота и транспортных средств произвести в сроки до 1 марта 1966 года.

Объявить горфинотдел:

- а) обеспечить проведение государственных и местных городских налогов и сборов на 1966 год в полном соответствии с действующим законодательством;
- б) обеспечить оповещение населения о порядке регистрации скота и транспортных средств, ставкам сбора и порядке его уплаты;
- в) обеспечить вручение платонных извещений гражданам не позднее первого марта 1966 года.

Объявить отдел милиции оказывать необходимую помощь учреждениям и организациям, проводящим регистрацию скота и транспортных средств, в выявлении лиц, уклоняющихся от регистрации скота, транспортных средств.

Утвердить прилагаемые мероприятия Салехардского горфинотдела по проведению государственных и местных налогов и сборов на 1966 год.

Зам. председателя исполкома городского Совета депутатов трудящихся — М. УШАКОВ,  
Секретарь исполкома городского Совета депутатов трудящихся — Г. ОКУНОВ.

**СЕГОДНЯ В КИНО:**  
«ПОЛЯРНЫЙ»  
«ЗОЛОТАЯ ЮРТА»  
Начало в 1-30, 3-10  
«БЕН, БАРАБАН»  
Начало в 4-50  
Новый широкоэкранный фильм  
«КОСТЮМ ПОЧТИ НОВЫЙ»  
Начало в 6-40, 8-20, 10-00  
«МИР»  
«ЛИСТОК ИЗ БЛОКНОТА»  
Начало в 4-00, 6-00, 8-00  
«МАЛЕНЬКИЕ ИСТОРИИ О ДЕТЯХ, КОТОРЫЕ...»  
Начало в 2-30  
Клуб ДОКА  
«ВОЙНА В ТРИДЕВЯТОМ ЦАРСТВЕ»  
Начало в 5-30  
«ВЕРНОСТЬ»  
Начало в 7-10, 9-00.

Салехардскому напредучилищу **СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ** на работу комедант и воспитатель. За справками обращаться в часы работы и секретарю. Адрес училища: улица Горького, 39. Телефон 4-14.

Салехардский горрыбкооп производит набор на курсы кассиров, для обучения на кассовых аппаратах с последующей работой в магазинах города.

Курсы открываются с 10 января 1966 года. Желающие могут обратиться по адресу: гор. Салехард, ул. Свердлова № 13, в отдел кадров.

Правление.

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского облисполкома РД 00898